

- “年薪20万在北京生活压力很大”
- “月入数万过的却是穷人生活”
- “夫妻月入1.8万却穷得吃不起肉”
- “月薪不足1万,不配谈恋爱”

为什么 爱哭穷?

现实

“哭穷帖”满天飞

近来,北京某事业单位职员吴林凡总是刻意避开一些人和聚会,“因为我发现,现在越来越多的年轻人开始‘哭穷’。”

在吴林凡看来,面对很多明生活得不错的年轻人哭穷、抱怨,周遭一些还不如他的人真不知该如何回应,“如今一些年轻人的圈子充满了类似的‘负能量’,让人很不舒服。”

调查显示,59.7%的受访者感觉身边“哭穷”的人较多。

吴林凡告诉记者,前些年,年轻人的聚会议题通常是理想、抱负和完美的另一半,后来渐渐步入社会,大家发现,很多事情并不如意。但有些人不去思考原因,总是怨天尤人,张口闭口“压力大”,“这些人的特点是,自认天之骄子却又学无所长,憧憬富人生活却又囊中羞涩,总想一鸣惊人却又好高骛远。”

某银行员工在网上发帖抱怨,年薪20万元在北京生活压力依然很大,生活在社会最底层。此说法引起不少网友热议。近年来,在各大门户网站、论坛、微博上,类似的“哭穷帖”并不鲜见。

上周,中国青年报社会调查中心对31个省(区、市)10562人进行的一项调查显示,55.6%的受访者坦言如今“哭穷帖”较多,86.3%的受访者感觉“哭穷帖”泛滥会产生一系列社会负面效应,严重误导阅历不深的年轻人。

还有人感叹:珍爱生命,远离“哭穷帖”。

调查

哭穷的都是哪些人

通常什么人爱“哭穷”?调查中,47.2%的受访者首选“矫情的中产小资”,其次是“嫌贫爱富的人”(33.6%),排在第三位的是“不想也不会踏实奋斗的人”(29.9%)。接下来还有:“炫富的人”(28.6%)、“文字撒娇爱好者”(28.2%)、“网络‘关注’焦虑症患者”(26.9%)、“底层弱势者”(24.7%)等。

不过,武汉市某广告公司职员吴敏认为,现在很多年轻人“哭穷”并非无理取闹、惺惺作态,而是反映了他们的真实境遇。“我们父母年轻时虽然条件相对艰苦,但房子是分的,大学是免费的,工作是包分配的,婚是裸着结的……而我们呢?努力奋斗10年也不一定买得起房子,怕丈母娘要求高让父母帮衬点儿吧,又会被扣个‘啃老族’的帽子。压力怎么不大啊?”

剖析

哭穷不只因压力大

吴林凡认为,如今不少年轻人声称压力过大,其实都是被“社会功利病”传染的,在一个不崇尚知足品质、拜金无上限的文化氛围里,没有定力的年轻人很容易感受挫折,充满怨气,却不知古今中外受挫皆难免。

调查中,60.0%的受访者直指“部分年轻人对生活欲求不满、期望值过高”;52.4%的人认为“这是年轻人对生活压力太大的一种嘲讽和无奈”;48.9%的人觉得原因是“年轻人似乎形成一种表达焦虑的‘惯性’”;32.8%的人选择“这是部分年轻人不负责任炫耀自己”;另有31.5%的人将原因归结为“有些年轻人对底层百姓生活缺乏了解”。

“这是一种不安全感的体现。”复旦大学心理学系主任孙时进教授在接受中国青年报记者采访时这样指出。

应对

不信不传“哭穷帖”

民调显示,86.3%的受访者认为,当前“哭穷帖”泛滥会产生一系列负面效应。具体而言,62.9%的人认为这会“强化‘金钱至上’的错误观念”;57.8%的人担心会“误导社会情绪,让人失衡与不满”;52.7%的人觉得会“加剧攀比之风”。

我们该如何对待“哭穷帖”?调查中,59.4%的人建议公众理性对待“哭穷帖”,不信不传;51.6%的人认为媒体和网络舆论不应放大年轻人的焦虑。

复旦大学心理学系主任孙时进建议,政府要尽快建立相对健全的医疗、养老等社会保障,为年轻人提供安全的、必要的体制保障。让青少年从小就能认清自己,做自己喜欢做的事情,而不是让他们在不停地比较和攀比中成长。

据《中国青年报》

招商银行信用卡专享

领先积分计划

小积分 大乐趣



2012年6月1日起至2012年10月31日,招商银行信用卡持卡人赴合作商户南京指定门店,即可享招商银行信用卡全积分兑换。

25积分=1元



20积分=1元



15积分=1元



660积分=中杯饮料



温馨提示 活动门店及详情请登录招商银行信用卡网站www.8008205555.com查询。

WWW.8008205555.COM

24小时信用卡客服电话:400-820-5555



招 商 银 行
CHINA MERCHANTS BANK

因 您 而 变

25年 因您而变